

Титов Владимир Александрович (1922- 2013г.г.)



Родился 3 октября 1922 года в большой крестьянской семье в селе Чатлык Красноуфимского уезда Пермской губернии. До войны закончил агрономическое отделение Красноуфимского сельскохозяйственного техникума.

В августе 1941 года был направлен в 30-й учебный танковый полк г. Челябинска. Здесь выучился на радиста. В мае 1942 года получил тяжелый танк «КВ» и выехал на фронт. В составе экипажа Владимир был стрелком-радистом.

В июне 1942 года в 80 километрах от Воронежа шли оборонительные бои, в которых приняли участие молодые необстрелянные еще бойцы - В.Титов со своими товарищами, которые находились в составе 116-ой танковой бригады. По прибытии на Воронежский фронт сходу маршевыми ротами вступили в бой, так как немцы форсировали реку Дон южнее города Воронежа. За два дня боев немецкий плацдарм на левом берегу Дона был ликвидирован. Через некоторое время форсировали Дон и заняли плацдарм на правом берегу Дона, где вели длительные бои, отвлекая силы противника от Сталинграда.¹

С тяжелыми боями, с потерями товарищей в январе 1943 года освобождали города Старый Оскол и Белгород. В ходе этих боев 70 тяжелых танков были сожжены и разбиты противником, поэтому бригаду отправили в тыл на переформирование.

После недолгого отдыха, получив более легкие танки Т-34, двинулись на 2-ой Украинский фронт. Танковая бригада вошла в 8-ой военизированный корпус и, переправившись через реку Днепр, начала освобождать Александрию, Кировоград и другие. За время наступательных боев пришлось сменить четыре танка Т-34. Танки тонули, горели (иногда вместе с экипажем), гибли товарищи.

До мельчайших подробностей помнил Владимир Александрович дерзкий десятидневный рейд в составе роты легендарных «тридцатьчетверок» по вражеским тылам. Рейд был осуществлен в невероятных условиях: советским танкистам пришлось действовать в сильно укрепленной полосе, в период тяжелой осенней распутицы. Перед танкистами поставили задачу: обойти город Александрию и, углубившись во вражеский тыл, блокировать коммуникации гитлеровцев.

«...Лишить врага возможности маневрировать резервами, не допустить переброски свежих сил к Александрии, закрыть пути отступления врагу из города!» - гласил приказ.

Владимир Александрович вспоминал: «Как сейчас помню утро 21 ноября 1943 года, когда наша рота, входившая в состав танковой бригады 8-го механизированного корпуса, устремилась на позиции врага. Мы с ходу прорвали передний край обороны противника и без потерь проскочили в тыл.

¹ С.А. Неволин, В. Безикова «Красноуфимский сельскохозяйственный техникум в годы Великой Отечественной войны», Красноуфимск, 1981, с.36

На Кременчугском шоссе (а оно было на значительном расстоянии от передовой) танкисты зажали в кольцо и разгромили колонну вражеской техники. К полудню 9 советских танков подошли к селу Войновка, которое гитлеровцы считали своим глубоким тылом, сосредоточились в лесопосадке. Войновка как на ладони лежала на противоположном берегу реки Ингулец. Находившиеся там гитлеровцы не заметили советские танки.

- Атаковать немедленно! К бою! – скомандовал командир роты старший лейтенант Леонид Баранников и рванул свою машину вперед к Войновке. Но едва первый танк выскочил на противоположный берег, опоры старого деревянного моста рухнули в реку. Далее вброд, ревя моторами двигались вперед танки. Местные жители сообщили танкистам, что в близлежащей балке и на железнодорожном переезде сосредоточены значительные силы противника. Танки устремились туда. 10 дней длился этот рейд по тылам противника. За этот период, как сказано в наградном листе, только экипаж танка, в котором сражался стрелок-радист сержант В.А. Титов, уничтожил 7 пушек, 2 миномета, 2 бронетранспортера, 2 станковых пулемета, 25 автомашин, 4 тягача и истребил более 80 гитлеровцев».

В 1944 году 5-ю гвардейскую танковую армию перебросили на Белорусский фронт. Освободили города Борисов, Минск и Литву. Далее был получен приказ разбить Курляндскую группировку немцев в Калининградской области. Места там были болотистые, труднопроходимые и немцы там укрепились основательно. На третий день наступления Владимира ранило в ногу, было это 30 октября 1944 года. В ту пору молодому старшему сержанту было всего 22 года.

Лечился 6 месяцев в госпитале в Москве, ногу сохранили. Вернулся домой на костылях.

В.А. Титов был награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.» и другими юбилейными медалями в честь Великой Победы.

После войны работал агрономом в совхозе «Чатлыковский». За трудовые успехи в сельском хозяйстве В.А. Титов 15 марта 1974 года был удостоен звания «Заслуженный агроном РСФСР». Награжден орденом Трудового Красного Знамени и медалями «За трудовую доблесть»², «Ветеран труда».

² «Мой дом – район Красноуфимский». Сборник. Л.Г. Титова «Воин и землепашец», Красноуфимск, 2013, с.256



ТИТОВ ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ

Титов Владимир Александрович родился 3 октября 1922 года в селе Чатлык Красноуфимского района.

Красноуфимский сельскохозяйственный техникум окончил в 1941 году по специальности агронома.

В августе 1941 года был призван в Красную Армию, где участвовал в боях на Воронежском, 2-м Украинском и 3 -м Белорусском фронтах в танковых войсках, стрелком радистом боевой машины.

26 апреля 1945 года был демобилизован по ранению и работал участковым агрономом в Нижнеиргинской МТС - 10 лет, затем главным агрономом в колхозах - 5 лет.

С 1960 года по настоящее время работает главным агрономом совхоза Чатлыковский.

Награжден орденами "Отечественной войны 2 степени",

"Трудового Красного Знамени" и медалью "За трудовое отличие"

В 1974 году присвоено звание ЗАСЛУЖЕННОГО АГРОНОМА РСФСР

Титов Владимир Александрович

Главный агроном совхоза «Чатлыковский» Владимир Александрович Титов пережил однажды минуты, которые его обрадовали и до глубины души взволновали. Причиной тому была бандероль, в которой он обнаружил нагрудный знак, подтверждающий его боевые действия в составе прославленной пятой гвардейской Краснознаменной танковой армии. И память начала «выстреливать» воспоминания.

Он увидел себя девятнадцатилетним юношей, когда в июне сорок первого, только что, окончив Красноуфимский сельскохозяйственный техникум, с дипломом агронома направился не в отдел кадров родного колхоза, а в военкомат. И вот уже перед глазами танковые бои на Воронежском фронте, на Кировоградщине, в Корсунь-Шевченковском сражении, рывок к Румынии.

Не одну тысячу огненных километров исколесил стрелок - радист по дорогам войны, но память все чаще возвращала его на Кировоградщину. Он почти до мельчайших подробностей помнил дерзкий десятидневный рейд по вражеским тылам в составе роты легендарных тридцатьчетверок. Перед танкистами поставили задачу: обойти город Александрию и, углубившись во вражеский тыл, блокировать коммуникации врага. Лишить его возможности маневрировать резервами, не допустить переброски свежих сил к Александрии и закрыть пути отступления.

— Как сейчас помню ноябрьское утро сорок третьего, — вспоминает Владимир Александрович. — Мы с ходу прорвали передний край обороны противника и без потерь проскочили в его тыл. Рывок был настолько неожиданным и стремительным, что ошеломленные гитлеровцы ничего не смогли сделать.

На Кременчугском шоссе танкисты зажали в кольцо и разгромили колонну вражеской техники. К полудню девять советских танков подошли к селу Войновка и с ходу, не замеченные гитлеровцами, форсировали реку Ингулец. Короткий бой — и вражеский гарнизон разгромлен. Местные жители сказали танкистам, что в ближней балке и на железнодорожном переезде скопились значительные силы противника. Краснозвездные тридцатьчетверки устремились туда. Через несколько часов в секретных донесениях гитлеровцев появилась шифровка, в которой говорилось: «Воинский эшелон, следовавший в Александрию, подвергся Нападению неприятеля. Потери уточняются».

Такие дерзкие, лихие налеты советских танкистов продолжались десять дней и ночей. Только экипаж танка, в составе которого находился В. А. Титов, уничтожил семь пушек, два миномета, два бронетранспортера, два станковых пулемета, двадцать пять автомашин, четыре тягача и более восьмидесяти гитлеровцев. Стрелок - радист старший сержант Титов из своего пулемета расстрелял 20 вражеских солдат и офицеров. Почти в десять раз больше перечисленного уничтожила в целом танковая рота, дрейфовавшая по тылам врага.

Ныне грудь прославленного воина ¹⁴⁹ заслуженного агронома республики В. А. Титова вместе с боевыми орденами и медалями украшает еще и орден Трудового Красного Знамени. Это уже за мирный труд.

И. ЧВЫРЬ, журналист.

Титов Владимир Александрович

Воин и землепашец.

Его родители жили в Чатлыке большой семьей в доме деда, Титова Михаила Романовича, «на горе» (сейчас это пустующий дом в три окна по ул. Мира,8). Отец, Александр Михайлович, и дядя, Антон Михайлович, заканчивали строительство своих домов на отведенной им земле на хуторе «Майский», что в двух километрах от села. Пятого октября 1922 года Федосья Ефимовна принесла Александру Михайловичу в запоне двухдневного сына Володю в новый дом. Там и прошло детство будущего солдата и заслуженного агронома.

Когда пришло время учиться, Володя с друзьями каждый день пешком ходил в Чатлык, потом - в Большой Турыш (5 и 6 классы), а 7-й класс, закончил снова в Чатлыке. К этому времени здесь уже построили свою новую семилетнюю школу, и Владимир Александрович Титов стал одним из первых ее выпускников.

В 1937 году он поступил в Красноуфимский сельхозтехникум на агрономическое отделение. Мечтал вернуться домой специалистом. И вот... последний курс. Владимир Александрович сдал третий экзамен и решил сходить домой, навестить родителей и сестер. Ранним утром в воскресенье, 22 июня 1941 года он отправился в путь и к вечеру дошел до хутора «Майский». Сел за стол, начал есть. Вдруг слышит, верхом на коне прискакал какой-то человек из Красного Турыша и закричал: «Война! Выходите! Война началась!».

Детство и юность

Его родители жили в Чатлыке большой семьей в доме деда, Титова Михаила Романовича, «на горе» (сейчас это пустующий дом в три окна по ул. Мира,8). Отец, Александр Михайлович, и дядя, Антон Михайлович, заканчивали строительство своих домов на отведенной им земле на хуторе «Майский», что в двух километрах от села. Пятого октября 1922 года Федосья Ефимовна принесла Александру Михайловичу в запоне двухдневного сына Володю в новый дом. Там и прошло детство будущего солдата и заслуженного агронома.

Когда пришло время учиться, Володя с друзьями каждый день пешком ходил в Чатлык, потом - в Большой Турыш (5 и 6 классы), а 7-й класс, закончил снова в Чатлыке. К этому времени здесь уже построили свою новую семилетнюю школу, и Владимир Александрович Титов стал одним из первых ее выпускников.

В 1937 году он поступил в Красноуфимский сельхозтехникум на агрономическое отделение. Мечтал вернуться домой специалистом. И вот... последний курс. Владимир Александрович сдал третий экзамен и решил сходить домой, навестить родителей и сестер. Ранним утром в воскресенье, 22 июня 1941 года он отправился в путь и к вечеру дошел до хутора «Майский». Сел за стол, начал есть. Вдруг слышит, верхом на коне прискакал какой-то человек из Красного Турыша и закричал: «Война! Выходите! Война началась!». Люди повыскакивали из домов, обступили всадника. Он сказал, что звонили из города и сообщили о начале войны. На следующий день Владимир Александрович пустился в обратный путь. Пришел в военкомат. Там ему велели досдавать экзамены, и ждать повестку. Он успешно сдал еще два экзамена и получил диплом агронома. Вернулся домой. На работу не оформлялся, но успел помочь председателю колхоза в Красном Турыше составить план сельхозработ на год. 15 августа ему принесли повестку. Так для молодого агронома началась война.

Начало боевого пути

Владимира Александровича направили в 30-й учебный танковый полк г. Челябинска. Здесь он выучился на радиста. В июне 1942 года получили танки и выехали на фронт. В 80-ти километрах от Воронежа шли оборонительные бои. Сюда и прибыла танковая колонна с Урала. Здесь приняли свой первый бой молодые необстрелянные бойцы. И только 12 января 1943 года началось наступление советских войск. Было сломлено

сопротивление немцев, построен понтонный мост через реку Дон. 116-я танковая бригада, в составе которой находился наш земляк, с тяжелыми боями, теряя товарищей, освобождала города Старый Оскол и Белгород. В ходе этих боев 70 тяжелых танков были сожжены противником. Бригада ушла в тыл на переформирование.

После недолгого отдыха, получив более легкие новые танки Т-34, двинулись на 2-ой Украинский фронт. Танковая бригада вошла в 8-й военизированный корпус и, переправившись через реку Днепр, начала освобождать города Александрию, Кировоград и другие. За время наступательных боев пришлось поменять четыре танка Т-34. Танки тонули, горели (иногда вместе с экипажем), гибли товарищи.

Рейд по вражеским тылам.

До мельчайших подробностей помнит Владимир Александрович дерзкий рейд в составе роты легендарных «тридцатьчетверок» по вражеским тылам.

Рейд проходил в невероятных условиях: советским танкистам пришлось действовать в сильно укрепленной полосе в период тяжелой осенней распутицы. Перед танкистами поставили задачу: обойти город Александрию и, углубившись во вражеский тыл, блокировать коммуникации гитлеровцев. «...Лишить врага возможности маневрировать резервами, не допустить переброски свежих сил к Александрии, закрыть пути отступления врагу из города!» - гласил приказ.

- Как сейчас помню утро 21 ноября 1943 года, - вспоминает Владимир Александрович, - когда наша рота, входившая в состав танковой бригады 8-го механизированного корпуса, устремилась на позиции врага. Мы сходу прорвали передний край обороны противника и без потерь проскочили в его тыл. Рывок танков был настолько неожиданным и стремительным, что ошеломленные гитлеровцы практически не оказали нам сопротивления. На Кременчугском шоссе (а оно было на значительном расстоянии от передовой) танкисты зажали в кольцо и разгромили колонну вражеской техники.

К полудню 9 советских танков подошли к селу Войновка, которое гитлеровцы считали своим глубоким тылом, сосредоточились в лесопосадке. Войновка, как на ладони, на противоположном берегу реки Ингулец. Находившиеся там гитлеровцы не заметили советских танкистов.

- Атаковать немедленно! К бою! - скомандовал командир роты старший лейтенант Леонид Баранников и рванул свою машину вперед. Но едва первый танк выскочил на противоположный берег, опоры старого деревянного моста рухнули в реку.

- Вброд! - прозвучала новая команда, и танки, ревя моторами, вновь устремились вперед. Короткий бой, и вражеский гарнизон разгромлен. Местные жители сообщили танкистам, что в близлежащей балке и на железнодорожном переезде сосредоточены значительные силы противника. Краснозвездные танки устремились туда. Через несколько часов в секретных донесениях гитлеровцев появилась шифровка, в которой говорилось: «... воинский эшелон, следовавший в Александрию, подвергся нападению неприятеля. Потери уточняются...».

Такие налеты советские танкисты продолжали 10 дней и ночей. За этот период, как говорится в наградном листе, только экипаж танка, в состав которого входил Титов В.А., уничтожил 7 пушек, 2 миномета, 2 бронетранспортера, 2 станковых пулемета, 25 автомашин, 4 тягача и истребил более 80 гитлеровцев. Старший сержант стрелок - радист Титов из своего пулемета расстрелял 20³⁹ вражеских солдат и офицеров. А вся рота, участвовавшая в рейде, уничтожила 3 танка, 58 орудий различного калибра, около 200 автомашин, 30 пулеметов, 115 подвод с разными грузами, 6 складов с боеприпасами и горюче - смазочными материалами, воинский эшелон и до тысячи оккупантов.

О боевом пути 8-го механизированного Александрийского корпуса, в котором служил Титов Владимир Александрович, однополчанин В.П. Шаманский написал книгу «Позывные наших сердец».

Последние бой

С наступлением весны освободили Украину, Молдавию и двинулись в сторону Румынии. В 1944 году 5-ю гвардейскую танковую армию перебросили на Белорусский

фронт. Освободили города Борисов, Минск, Литву. Далее был получен приказ освободить последний клочок советской земли в Калининградской области, разбить Курляндскую группировку немцев. Места там были болотистые, труднопроходимые, и немцы укрепились здесь основательно. Тяжело пришлось нашим. На третий день наступления Владимира Александровича ранило в ногу. Это случилось 30 октября 1944 года. Нашему земляку в ту пору исполнилось 22 года. Увезли его на лечение. Целый месяц добирался он до Москвы и 6 месяцев пролежал там в госпитале. Ногу сохранили, и 26 апреля на костылях он вернулся домой.

За взятие города Кировограда Владимир Александрович был награжден орденом Отечественной войны 11 степени. Награду фронтовик получил уже в Красноуфимском военкомате.

Возвращение домой

Десять дней отдыха после госпиталя дали демобилизованному солдату, а затем с палочкой в руках, прихрамывая на больную ногу, он включился в мирную жизнь. Вначале, в связи с ранением, его назначили счетоводом - бухгалтером колхоза Красный Турыш, но его тянуло к земле. Он мечтал работать по специальности. И вот с 1945 года его переводят на должность агронома колхоза, а затем совхоза «Чатлыковский», где он и проработал до выхода на пенсию. За это время Владимир Александрович от рядового агронома дослужился до главного.

После войны, когда он приехал в колхоз, крестьяне собирали там лишь по 9-10 центнеров с гектара. Много лет ушло на то, чтобы урожайность повысилась до 24,7 центнеров с гектара и добиться стабильности в показателях. За успехи в сельском хозяйстве Владимир Александрович Титов 15 марта 1974 года был удостоен звания «Заслуженный агроном РСФСР». Это очень высокая награда Родины!

В 1983 году Владимир Александрович вышел на заслуженный отдых. Его грудь украшают боевые и трудовые награды: ордена Отечественной войны I и II степени, Трудового Красного Знамени, медали «За победу над Германией»; «За трудовую доблесть»; памятный знак «Ветеран 5-й Гвардейской Краснознаменной танковой армии», медаль Жукова и другие юбилейные медали.

Людмила Титова,
учитель Чатлыковской школы